湖南理工职业技术学院第十六届篮球赛             
疫情防控方案和应急预案
[bookmark: _GoBack]
根据学校疫情防控要求，为切实做好湖南理工职业技术学院第十六届篮球赛疫情防控工作，减少新型冠状病毒感染的肺炎疫情对我校影响，保证篮球赛的正常进行，特制定本疫情防控方案和应急预案。
[bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark5]一、加强组织领导
成立湖南理工职业技术学院篮球赛疫情防控应急处置工作领导小组（以下简称领导小组），负责制定疫情防控方案和应急预案，统筹推进2022年学院第十六届篮球赛疫情防控工作。
领导小组成员如下：
组  长：黄霞春
副组长：徐  军  田  野  李  强  邓博文
成  员：陈庚仁  唐洪江  赵  奇  彭芳莹  贺  炜  
邓昌亚  黄筱燕  刘小凡
领导小组职责：
[bookmark: bookmark6]（一）指挥有关人员到达规定岗位，采取相应的防控措施。 安排管理人员、工作人员开展相应的疫情防控和突发情况应 急演练。
[bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark7]（二）配合学校防疫部门做好突发疫情事件应急处置相关工 作。
[bookmark: bookmark11][bookmark: bookmark9][bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark12]二、比赛场地管理
[bookmark: bookmark13]（一）比赛场馆:应优先打开窗户采用自然通风，保持室内空气流通。
[bookmark: bookmark14]（二）赛场边设置隔离线，禁止无关人员进入。赛场入口应设置测温区、健康码、行程码检查区。
[bookmark: bookmark15][bookmark: bookmark18][bookmark: bookmark19][bookmark: bookmark16][bookmark: bookmark17]三、人员管理
[bookmark: bookmark20]（一）严格落实所有入场人员检测体温措施，实 行“健康码绿码、行程码不带星”准入制。未戴口罩者不得入场。
[bookmark: bookmark21]（二）除运动员处于比赛、裁判员处于场上执裁期间以外, 所有人员进入比赛场馆须全程科学佩戴口罩，赛场内禁止饮 食。
[bookmark: bookmark22]（三）精准控制人员规模，篮球场内人员控制在100以内，不搞开幕式、简化颁奖仪式等赛事环节。原则上实行空场比赛，在严格控制赛事规模并落实防疫措施的前提下，确有观赛必要的，保持社交距离1米以上，在各区域安排志愿者做好现场管理。
[bookmark: bookmark23][bookmark: bookmark26][bookmark: bookmark25][bookmark: bookmark24][bookmark: bookmark27]（四）观众要求14天未离开湘潭，离开湘潭者不能观看比赛。运动员从外省、邵阳回来，或者行程码带星一律不得参加比赛，未出省从外市回来的运动员需提供48小时核算检测才能参赛。
四、防疫要求
[bookmark: bookmark28]（一）赛事主办方为工作人员及运动员提供防疫用品。防疫 用品包括:一次性医用口罩、免洗手消毒液等。
[bookmark: bookmark29]（二）在赛场入口、工作区等区域, 配置充足的免洗手消毒液，引导所有人员做好手卫生。
[bookmark: bookmark30][bookmark: bookmark33]（三）根据赛事活动规模、项目特点、人群密度，配备足够 数量的医护人员和防护物资。
[bookmark: bookmark34]（四）赛场内垃圾进行分类收集，公共区域增设废弃口罩专 用回收箱并及时清运，定期开展预防性消毒。
[bookmark: bookmark37][bookmark: bookmark36][bookmark: bookmark35][bookmark: bookmark38]五、宣传教育
[bookmark: bookmark39]（一）对所有参赛人员进行防疫知识普及和健康教育，并针 对重点岗位人员进行个人防护、消毒程序、测温登记、异常情况处置等培训和演练，确保防控措施落到实处。
[bookmark: bookmark40]（二）在场馆进行防疫健康提示，同时，现场播报安全提示信息，宣传疫情防控知识，提升参赛人员防控意识和能力。
[bookmark: bookmark41][bookmark: bookmark44][bookmark: bookmark42][bookmark: bookmark43][bookmark: bookmark45]六、应急预案
[bookmark: bookmark46]（一）加强与学院防疫部门联动，发现异常及时上报，做好现场管理。
[bookmark: bookmark47]（二）迅速、严密、彻底地做好全面消毒工作。
[bookmark: bookmark48]（三）配合有关部门做好调查及善后处理工作。

思政教育工作
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